

Казахстан обладает экспортным потенциалом по зерну, овощам и картофелю. Наблюдается тенденция выхода на самообеспечение по растительному маслу, сохраняются проблемы с обеспечением фруктами и рыбой собственного производства. Коэффициент продовольственной безопасности – 0,88.

Республика Армения практически полностью обеспечивает собственные потребности в овощах, фруктах, картофеле, молоке и яйце за счет отечественного производства, наполовину – в зерне, мясе и рыбе, нехватка в этих товарных группах восполняется за счет импорта, а собственное производство сахара и растительного масла отсутствует полностью.

Кыргызстан обладает экспортным потенциалом по таким товарным группам, как овощи, фрукты и картофель. Продовольственная независимость по яйцу, зерну и мясу практически обеспечивается за счет собственного производства, а ситуация на рынке растительного масла, сахара и рыбы остается сложной, ввиду отсутствия отечественной продукции.

Таким образом, одним из направлений обеспечения коллективной продовольственной независимости ЕАЭС является объединение производственно-экономических потенциалов государств и расширение согласованных взаимных поставок, например, в Кыргызстан и Армению зерна, растительного масла, сахара, а из Армении и Кыргызстана на рынки государств ЕАЭС – овощей и фруктов. Вместе с тем при формировании единого аграрного рынка Евразийского экономического союза для продовольственной независимости по мясу, мясопродуктам, молоку и молочным продуктам необходимы углубление межгосударственного разделения труда и приоритетное направление выпуска этих продовольственных товаров с учетом производственных и экспортных возможностей Беларуси. В экспорте сельскохозяйственной продукции сырья и продовольствия из стран ЕАЭС в третьи страны прослеживается их специализация по определенной группе товаров.

Для регулирования аграрных цен и доходов в странах ЕАЭС предполагается осуществлять мониторинг экономических показателей: издержки производства по группам специализированных хозяйств или видам производства; паритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию; доходность сельхозтоваропроизводителей.

Важнейшей функцией цены остается регулирование доходов хозяйствующих субъектов. В соответствии с экономической теорией меры поддержки более эффективные, чем поддержка цен конкретных продуктов и субсидирование ресурсов. Когда денежные средства выделяют на повышение цен продукции и снижение затрат, они перераспределяются в пользу покупателей продукции и продавцов ресурсов. Если сельхозтоваропроизводителям выделили субсидии на удобрения, то их продавцы повышают цены и получают около 75% доходов, субсидии сельхозпроизводителей – 25%.

Целесообразно использовать опыт США и ЕС, где отношение мировых цен к ценам внутри страны равно единице. Это свидетельствует о том, что внутренние и внешние цены идентичны для производителей и потребителей сельскохозяйственной продукции.

Система цен на сельхозпродукцию должна включать рыночные, целевые, государственные и закупочные цены, а также залоговые ставки. Уровень целевой цены на продукцию необходимо определять с учетом возмещения затрат, получения дохода и земельной ренты.

При определении паритетности цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию и услуги в странах учитываются земля как объект хозяйствования, сезонность производства, зависимость конечных результатов от природных факторов, неравномерность поступления продукции, особенно растениеводства.

Преимущественно покупателем основных видов сельскохозяйственной продукции и единственным реализатором является закупочная организация, предоставляющая нижний предел гарантированных цен, при этом товаропроизводитель получает чистую прибыль за счет разницы между залоговой ставкой и мировой ценой.

Выводы.

1. Сельскохозяйственное производство стран ЕАЭС имеет достаточный ресурсный потенциал, позволяющий эффективно производить, реализовать и перерабатывать конкурентоспособную продукцию и продовольствие.

2. В целях обеспечения продовольственной независимости и безопасности следует создать конъюнктурный центр по мониторингу и прогнозированию продовольственной ситуации, стабилизационный и страховой фонды, аграрную товарную биржу ЕАЭС.

